

商会校行走的党史课堂 读百年党史 传商业文化



记者 徐红清

2021年6月8日,为庆祝中国共产党成立100周年,上海商业会计学校普陀校区隆重举行“读百年党史,传商业文化,守初心使命,奏青春华章”庆祝中国共产党

成立100周年主题展览开幕式暨第四届尚商文化节。

开幕式在校区师生代表深情咏诵的《与百年相见,和百年相约》中拉开帷幕。参展党员同志团聚在党旗,在党办林蔚主任的带领下面向党旗,重温入党誓词,庄严宣誓。党委书记乔蔓菁在致辞中提到,我们要把党的历史学习好、总结好,将此次主题展览办成行走的党史课堂、别具一格的学习阵营、党团活动的红色基地。

在本次展览中,上海近现代商业美术设计博物馆馆长左旭初先生、非遗瓷刻第二代传人程佩初先生、校区教务党员老师刘南、优秀毕业生王静雅被聘为特邀讲解员,对工商证照历史、海派瓷刻文化、书法和绘画作品为参展领导作了详细介绍。

校区在学期初成立了学生宣讲团,在展览的“青说党史篇”中为广大团员青年开设了红色故事学习课

堂,听青年讲述感人英雄故事,让红色基因代代相传。

最后,乔书记宣布开幕并提出,我们要回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,把党的成功经验传承好、发扬好,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,让红色基因、革命薪火代代相传。

此次展览为期3个月,分为6个展区,分别展出上海商业文化博物馆商标分馆创立者左旭初先生的100件工商证件证照、非遗瓷刻第二代传人程佩初先生和在校师生所创作的海派瓷刻优秀作品、书法、绘画等54件作品,100张党团活动剪影。

展览中呈现中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大、从胜利走向胜利的伟大历程。同时,致力于传承非遗文化、商业文化的同时,打造清荷文化品牌,并体现党团联合、党建带团建的教育活动特色。

学做香囊、了解珠算,中职“民文基地”市级讲座火热开讲!

上海市中等职业学校民族文化遗产教育基地2021年的前两场市级讲座,日前在中华艺术宫火热开讲!

6月5日,民族服饰文化传承教育基地——上海市群益职业技术学校推出“传统服饰配件——香囊”讲座。

6月6日,珠算文化传承教育基地——上海商业会计学校推出“小小算盘蕴智慧 悠悠国粹放异彩——珠算非遗文化漫谈”讲座。

记者 余长江

懂香囊 做香囊

香囊又名香袋、花囊,是我国一种民间刺绣工艺品,是以男耕女织为标志的古代农耕文化的产物,2008年入选第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录。时至今日,香囊以其文化内涵和实用价值,成为广受青睐的服饰配件和装饰品。

对香囊有所了解后,在群益职校服装专业教师方闻老师及基地校志愿者的指导下,听众们迫不及待地拆开桌上的材料包,开始制作。用于填充的草药一离开密封环境,就散发出清香,令人心旷神怡。

从一针一线缝制到填充药

粉,香囊制作并不容易。不少听众第一次尝试如此精细的手工艺,不得不向老师和志愿者寻求帮助。“好不容易缝了小口袋,填充时却发现半天都塞不紧。等终于压实了,怎么保证美观,怎么把线头藏进香囊里,又成了问题。这门手艺可真不简单啊!”一位听众感慨。



初识珠算与珠心算

珠算讲座的主讲人侯丹,是上海市非物质文化遗产珠算项目代表性传承人,也是上海市珠算心算协会监事。

她通过“结绳记事”的小故事,引出珠算的发展历史。原来,“珠算之父”东汉刘洪发明了正负数珠算,东汉徐岳在《数术记

遗》中,第一次为珠算定名,其中有云“珠算,控带四时,经纬三才”。到了近现代,我国第一颗原子弹的数据计算、1977年高考的分数统计等都是用算盘进行计算的。

接着,侯老师介绍了珠算的衍生——珠心算。通过观看视频,听众了解了珠心算的计算过程。原

来,珠心算考查的是快速反应能力和心理运算能力。会珠心算的人尽管手上没有算盘,但脑中有算盘,能实现“眼到心到”。如此惊艳的珠心算,让现场几位小听众既羡慕又惊讶,有的听众更是两眼放光,直呼“想学”。

